Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Alexander Maier GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Volkische Siedler

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Gibt es in Baden-Wiirttemberg Organisationen, Strukturen oder Gruppen, die
vor dem Hintergrund des neonazistischen Gedankenguts, der terroristischen
Anschlagsplanung sowie Vorbereitung einer Siedlung mit der Gruppe ,,Nord-
adler zu vergleichen sind?

. Wie bewertet sie die Ideologie der volkischen Siedler?

3. Liegen ihr Erkenntnisse iiber volkische Siedler in Baden-Wiirttemberg vor?

. Wenn ja, ist ihr die Anzahl der Anhénger der volkischen Siedlungsprojekte in

Baden-Wiirttemberg bekannt (wenn ja, bitte nach Wohnort bzw. Gemeinde fiir
die letzten fiinf Jahre auflisten)?

. Werden etwaige Aktivititen der volkischen Siedler vom Verfassungsschutz be-

obachtet und wenn ja, welche Erkenntnisse liegen dem Verfassungsschutz vor?

. Liegen ihr Erkenntnisse iiber Verbindungen zwischen der sogenannten Partei

,.Der dritte Weg* und vélkischen Siedlern vor?

. Welche Informationen hat sie iiber die Zeitschrift ,,Umwelt & Aktiv und ihre

Verbreitung und sind ihr Veranstaltungen oder andere Aktivitdten, wie bei-
spielsweise Lesekreise dieses Printmediums, in Baden-Wiirttemberg bekannt?

. Sind ihr andere militante, bewaffnete rechtsextremistische Organisationen,

Strukturen oder Gruppen bekannt, von denen eine konkrete Gefahr ausgehen
konnte (mit Angabe, welche dies ggf. sind)?
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Begriindung

In Deutschland entwickeln sich in wenig bewohnten Gebieten seit Jahren Siedlun-
gen extremer Rechte mit volkischer Ausrichtung, um fernab groBerer Stidte un-
behindert nach ihrer rechtsextremen Weltanschauung zu leben. Zuletzt wurde dies
durch die Aufdeckung der als ,,Terrororganisation” eingestuften ,,Nordadler* in
Schleswig-Holstein, Niedersachsen und Bremen im April deutlich, die nach eige-
nen Angaben planten, in Thiiringen und Sachsen-Anhalt eine nationalsozialisti-
sche Siedlung mit mehreren Hiusern zu errichten. Diese Kleine Anfrage dient da-
zu herauszufinden, ob derartige Entwicklungen bzw. Bestrebungen in Baden-
Wiirttemberg bekannt sind.

Antwort

Mit Schreiben vom 3. Juli 2018 Nr. 4-1082.2/460 beantwortet das Ministerium
fiir Inneres, Digitalisierung und Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Gibt es in Baden-Wiirttemberg Organisationen, Strukturen oder Gruppen, die
vor dem Hintergrund des neonazistischen Gedankenguts, der terroristischen
Anschlagsplanung sowie Vorbereitung einer Siedlung mit der Gruppe ,, Nord-
adler* zu vergleichen sind?

Zul.:

Der Landesregierung sind solche Organisationen, Strukturen oder Gruppen nicht
bekannt.

2. Wie bewertet sie die Ildeologie der volkischen Siedler?
Zu?2.:

Der Terminus ,,vlkisch® etablierte sich in den 1870er-Jahren, als — nach heutiger
Terminologie rechtsextremistische — Ideologen das Fremdwort ,,national* in ,,v6l-
kisch® iibersetzten. Ab den 1890er-Jahren fungierte der Begriff ,,volkisch® dann
als Namensgeber der sogenannten Volkischen Bewegung des Kaiserreichs und
der Weimarer Republik, deren Uberbleibsel ab den 1920er-Jahren im historischen
Nationalsozialismus aufgingen. Die Volkische Bewegung des Kaiserreichs und
der Weimarer Republik zéhlte zu den wichtigsten Vorgéngerphdnomenen, Weg-
bereitern und Ideologie-Lieferanten des historischen Nationalsozialismus und so-
mit — zumindest mittelbar — des heutigen deutschen Neonazismus. Zu ihr stand
der historische Nationalsozialismus in einem besonders engen organisatorischen,
personellen und ideologischen Traditions- und Kontinuitéitsverhaltnis.

Soweit es sich bei den hier in Rede stehenden Siedlern tatsdchlich um ,,volkische*
Siedler handelt, diirften sie daher dem Rechtsextremismus, mutmallich sogar
dem Neonazismus zuzuordnen sein.

3. Liegen ihr Erkenntnisse tiber vilkische Siedler in Baden-Wiirttemberg vor?
Zu3l.:

Nein.
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4. Wenn ja, ist ihr die Anzahl der Anhdnger der volkischen Siedlungsprojekte in
Baden-Wiirttemberg bekannt (wenn ja, bitte nach Wohnort bzw. Gemeinde fiir
die letzten fiinf Jahre auflisten)?

5. Werden etwaige Aktivititen der vélkischen Siedler vom Verfassungsschutz be-
obachtet und wenn ja, welche Erkenntnisse liegen dem Verfassungsschutz vor?

Zu4.und5.:

Siehe Antwort zu Frage 3.

6. Liegen ihr Erkenntnisse tiber Verbindungen zwischen der sogenannten Partei
,,Der dritte Weg*“ und vélkischen Siedlern vor?

Zuo6.:

Nein.

7. Welche Informationen hat sie tiber die Zeitschrift ,, Umwelt & Aktiv* und ihre
Verbreitung und sind ihr Veranstaltungen oder andere Aktivitditen, wie bei-
spielsweise Lesekreise dieses Printmediums, in Baden-Wiirttemberg bekannt?

Zu 7.

Die Zeitschrift ,,Umwelt & Aktiv* erscheint viermal pro Jahr. Sie verbindet 6ko-
logische Themen mit rechtsextremistischen Argumentationsmustern. Da der als
Herausgeber fungierende Verein ,,Midgard e. V.“ seinen Sitz in Bayern hat, fallt
seine Beobachtung in die Zustidndigkeit des bayerischen Landesamtes fiir Verfas-
sungsschutz (vgl. Verfassungsschutzbericht Bayern 2017, S. 159 f.).

Aktivitdten dieses Vereins in Baden-Wiirttemberg sind bisher nicht bekannt ge-
worden.

8. Sind ihr andere militante, bewaffnete rechtsextremistische Organisationen,
Strukturen oder Gruppen bekannt, von denen eine konkrete Gefahr ausgehen
konnte (mit Angabe, welche dies ggf- sind)?

Zu 8.:

Der Landesregierung sind derzeit keine Organisationen, Strukturen oder Gruppen
im Sinne der Fragestellung bekannt.

Strobl

Minister fiir Inneres,
Digitalisierung und Migration




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


